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Позитивний ефект фінансового важеля виникає у тих випадках, коли диференціал має до-
датне значення, тобто позиковий капітал, який отримано під фіксований відсоток, використовується 
підприємством у процесі діяльності таким чином, що приносить більш високий прибуток, ніж фінан-
сові витрати на його залучення. Крім того, цей ефект виникає завдяки використанню не лише плат-
ного кредиту, але і безоплатних позикових ресурсів. І чим вищою є частка останніх у загальній сумі 
позикових коштів, тим вищим є значення ефекту фінансового левериджу. До певного моменту його 
можна підвищити за рахунок плеча фінансового важелю, проте необхідно пам'ятати, що висока  
частка позикового капіталу у складі джерел формування капіталу підприємства веде до ризику 
втрати фінансової стійкості підприємства [6, с. 18]. 

Оптимізація капіталу за критерієм мінімізації його вартості. Процес цієї оптимізації базуєть-
ся на попередній оцінці вартості власного та залученого капіталу за різних умов його залучення  
і здійснення багатоваріантних розрахунків середньозваженої вартості капіталу.  

Оптимізація структури капіталу за критерієм мінімізації рівня фінансових ризиків. Цей метод 
оптимізації структури капіталу пов'язаний з процесом диференційного вибору фінансування різних 
складових активів підприємства. З цією метою всі активи підприємства поділяють на три групи:  

а) необоротні активи;  
б) постійна частина оборотних активів – незмінна частина сукупного їх розміру, яка не зале-

жить від сезонних та інших коливань обсягу операційної діяльності і не пов'язана з формуванням 
запасів сезонного зберігання, довгострокового завезення і цільового призначення. Інакше кажучи, 
вона розглядається як незнижуваний мінімум оборотних активів, необхідний підприємству для 
здійснення поточної операційної діяльності;  

в) змінна частина оборотних активів – варіююча частина сукупного розміру, яка пов'язана  
із сезонним зростанням обсягу реалізації продукції, необхідністю формування в окремі періоди дія-
льності підприємства товарних запасів сезонного зберігання, дострокового завезення і цільового 
призначення. У складі цієї змінної частини оборотних активів виділяють максимальну і середню  
потребу в них.  

Таким чином, оптимізація структури капіталу – це важливий етап стратегічного аналізу капі-
талу, який полягає у визначенні такого співвідношення між вартістю, втіленою у кошти підприємст-
ва, які йому належать і приносять прибуток, та вартістю, інвестованою в грошові кошти, що залу-
чаються на основі їх повернення, за умови чого досягається максимальна ефективність діяльності 
підприємства. У процесі оптимізації структури капіталу необхідно враховувати кінцевий результат 
діяльності підприємства, тобто фінансовий результат від звичайної діяльності до оподаткування. 
Під час розрахунку оптимального співвідношення власного та позикового капіталу необхідно вра-
ховувати не тільки вже відпрацьовані методи оптимізації структури капіталу, але й показники ре-
зерву капіталу, рентабельності капіталу підприємства та кредитоспроможності.  

 
Наук. керівн. Сабліна Н. В. 
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Annotation. This paper investigates the concept of financial stability of businesses, that in the 
transition to a market economy is the basis for the further development of domestic business. 

 
Ключові слова: фінансова стійкість, фінансовий стан, платоспроможність, ліквідність, 

кредитоспроможність.  
 
Трансформації в економіці країни створюють інші умови для діяльності підприємств, а також 

нове зовнішнє середовище для функціонування. До таких змін кожна система на підприємстві адап-
тується по-новому, але метою кожного підприємства залишається стабільне функціонування на 
ринку. Підприємство, як первинна ланка в економічній системі, своєю фінансовою стійкістю забез-
печує загальну стійкість національної економіки. Фінансова стійкість підприємства є однією з голов-
них умов успішної і стабільної роботи підприємства в ринкових умовах. Актуальність даної теми  
пов'язана з тим, що досягнення стану фінансової стійкості можливе за використання теоретичної ба-
зи, в основі якої лежить визначення категорії "фінансова стійкість". Питанням фінансової стійкості 
присвячено широке коло публікацій багатьох вчених-економістів, таких, як Бланк І. А., Коробов М. Я., 
Заюкова М. С., Мельник О. М., Родіонова В. М., Федотова М. О., Білик М. В., Мамонтова Н. А., Ше-
ремет А. Д., Сайфулін Р. С., Лахтіонова Л. А., Чеботарев Н. Ф., Кошева І. П., Канке О. О. та ін. 

Стійкий фінансовий стан формується в процесі всієї виробничо-господарської діяльності під-
приємства. Стійкість підприємства є якісною характеристикою його стану, індикатором його "здоро-
в'я", запорукою його життєздатності і підґрунтям стабільності на ринку і розвитку у конкурентному 
середовищі. Стійка робота підприємства дозволяє йому забезпечувати досить високий конкурент-
ний рівень і стабільне становище на ринку. Тому концентрація уваги і зусиль на забезпеченні стій-
кості підприємства є постійним і важливим завданням, з яким зіштовхуються керівники практично 
всіх ланок управління. 

Метою статті є узагальнення поняття "фінансова стійкість" підприємства. 
Поняття "фінансова стійкість" організації багатогранне, ширше за поняття "платоспромож-

ність" і "кредитоспроможність", оскільки включає оцінку різних сторін діяльності організації. 
Багато вчених розглядали поняття фінансової стійкості як невід'ємної складової фінансово-

го стану успішно діючого підприємства. Порівняльна характеристика тлумачень поняття "фінансова 
стійкість" підприємства сучасними авторами наведена в таблиці. 

 
Таблиця 

 
Визначення поняття фінансової стійкості підприємства 

в економічних літературних джерелах 
 

Визначення Автори 

1 2 

Фінансова стійкість – це такий стан підприємства, за якого обсяг його власних кош-
тів достатній для погашення зобов'язань у довгостроковому періоді, кошти, які вкла-
дені у підприємницьку діяльність, окупаються за рахунок грошових надходжень від 

господарської діяльності, а отриманий прибуток забезпечує самофінансування  
та незалежність підприємства від зовнішніх залучених джерел формування активів 

Заюкова М. С. 
[1, с. 13] 

Фінансова стійкість – це характеристика стабільності фінансового стану підприємства, 
що забезпечується високою часткою власного капіталу в загальній сумі фінансових 
ресурсів, які використовуються 

Бланк І. А. [2] 

Фінансова стійкість – здатність суб'єкта господарювання функціонувати та розвива-
тися, зберігати рівновагу своїх активів та пасивів у мінливому внутрішньому та зов-

нішньому середовищі, яка гарантує його постійну платоспроможність та інвестицій-
ну привабливість в межах допустимого рівня ризику 

Савицька Г. В. 
[3, с. 619] 

Фінансова стійкість відображає стан фінансових ресурсів, за якого підприємство 
здатне шляхом ефективного їх використання забезпечити безперебійний процес ви-
робництва та реалізації продукції, а також витрати з його розширення та оновлення. 

Платоспроможність підприємства є найважливішою ознакою фінансової стійкості. 
Фінансовий добробут та ступінь ділової активності підприємства характеризують 
також величина і динаміка рентабельності. Найвищою формою фінансової стійкості 
підприємства є його здатність розвиватися в умовах мінливого внутрішнього та зов-

нішнього середовища. Фінансова стійкість – це комплексне поняття і є таким станом 
ресурсів, яке забезпечує розвиток підприємства на основі зростання прибутку та ка-
піталу за збереження платоспроможності та кредитоспроможності за умови допус-

тимого рівня ризику 

Родіонова В. М., 
Федотова М. О. 

[4, с. 38] 

Фінансова стійкість – це тоді, коли параметри діяльності підприємства відповідають 

критеріям позитивної характеристики фінансового стану. Фінансова стійкість фор-
мується під впливом рентабельності діяльності. Якщо підприємство збиткове, мало-
рентабельне, якщо величина прибутку падає, говорити про задовільний фінансовий 
стан, фінансову стійкість не доводиться 

Коробов М. Я. 

[5, с. 154] 
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Закінчення таблиці 

 

1 2 

Фінансова стійкість – це результат, який свідчить про забезпечення підприємства 

власними фінансовими ресурсами, рівень їхнього використання та напрями розмі-

щення. Вона тісно пов'язана з ефективністю виробництва, а також з кінцевими ре-

зультатами діяльності підприємства 

Шеремет А. Д., 

Сайфулін Р. С. 

[6, с. 212] 

Фінансова стійкість характеризується ефективним формуванням і використанням 

грошових ресурсів, необхідних для нормальної виробничо-комерційної діяльності. 

До власних фінансових ресурсів, якими розпоряджається підприємство, відносять, 

насамперед, чистий (нерозподілений) прибуток і амортизаційні відрахування. Зов-

нішньою ознакою фінансової стабільності виступає платоспроможність господарю-

ючого суб'єкта. Вона виражає здатність фірми виконувати свої фінансові зобов'я-

зання, що випливають із комерційних, кредитних і інших угод платіжного характеру 

Білик М. В. 

[7, с. 312] 

Фінансова стійкість – економічний стан підприємства, за якого забезпечується ста-

більна фінансова діяльність, постійне перевищення доходів над витратами, вільний 

обіг грошових коштів, ефективне управління фінансовою стійкістю, безперервний 

процес виробництва і реалізації продукції, розширення та оновлення виробництва. 

Свідчить про забезпеченість підприємства власними фінансовими ресурсами, рі-

вень їх використання, напрями розміщення 

Мамонтова Н. А. [8] 

 

Дослідження різних точок зору стосовно змісту поняття "фінансова стійкість" показує, що  

з досліджуваної проблеми немає єдиного погляду різних авторів. Не всі автори викладають своє 

формулювання поняття "фінансова стійкість". Більшість із них представляють фінансову стійкість 

більш вузько, ніж варто було б, виражаючи фінансову стійкість одним або двома показниками. Од-

нак очевидно, що фінансова стійкість – багатовимірне економічне явище, а отже, виражається сис-

темою показників. Завданням аналізу фінансової стійкості підприємства є об'єктивна оцінка вели-

чини та структури його активів і пасивів з метою визначення незалежності підприємства. 

На думку автора статті, найбільш доцільним було визначення Родіонова В. М. та Федото- 

ва М. О., а також Мамонтової Н. А., які стверджують, що стійкий фінансовий стан – це, перш за все, 

стабільне та безперебійне функціонування підприємства, а найвища фінансова стійкість підпри-

ємства досягається у разі його здатності розвиватися в умовах мінливого внутрішнього та зовніш-

нього середовища. Тобто будь-яке підприємство повинно зростати до такого рівня фінансової стій-

кості, за якого б негативні зовнішні та внутрішні фактори не мали суттєвого впливу на процес 

виробництва та реалізації продукції. 

У системі складових елементів фінансової стабільності підприємства фінансова стійкість 

займає одне із головних місць. Тому необхідним є пошук шляхів досягнення певного ступеня фі-

нансової стійкості підприємства. Для забезпечення фінансової стабільності функціонування під-

приємства у перспективі необхідно визначати конкретний рівень фінансової стійкості та здійснюва-

ти її кількісну оцінку. Велике значення мають визначення "певного ступеня" фінансової стійкості, 

низки чинників, що обумовлюють межу стійкості, обґрунтованості методичних підходів до її оцінки, 

особливо в умовах економіки кризового періоду. Кожне підприємство має визначити межу своєї фі-

нансової стійкості. Недостатня фінансова стійкість підприємства може призвести до його неплато-

спроможності, а надлишкова – сприятиме створенню "зайвих" запасів та резервів, у зв'язку з чим 

зростуть витрати на їх утримання, спостерігатиметься недоотримання прибутку та гальмування 

темпів економічного розвитку підприємства. Оцінювання фінансової стійкості підприємства має на 

меті об'єктивний аналіз величини та структури активів і пасивів підприємства та визначення на цій 

основі міри його фінансової стабільності й незалежності, а також відповідності фінансово-господарсь-

кої діяльності підприємства цілям його статутної діяльності [1].  

Тому, відповідно до критеріїв фінансової стійкості, які пропонує Мамонтова Н. А., можна ви-

ділити такі типи фінансової стійкості підприємства: 

1) абсолютна фінансова стійкість (трапляється дуже рідко) – коли власні кошти забезпечу-

ють запаси й витрати; 

2) нормальний стійкий фінансовий стан – коли запаси й витрати забезпечуються сумою влас-

них оборотних коштів та довгостроковими позиковими джерелами; 

3) нестійкий фінансовий стан – коли запаси й витрати забезпечуються за рахунок власних 

оборотних коштів, довгострокових позикових джерел та короткострокових кредитів і позик, тобто  

за рахунок усіх основних джерел формування запасів і витрат; 

4) кризовий фінансовий стан – коли запаси й витрати не забезпечуються джерелами їх фор-

мування, підприємство наближається до межі банкрутства. 

Головним у фінансовій діяльності є правильна організація і використання оборотних коштів. 

Тому в процесі аналізу фінансового стану питанням раціонального використання оборотних коштів 

приділяється переважна увага [8]. 

Визначення стандартизованої межі фінансової стійкості є складним процесом. Загальна 

стійкість підприємства може бути забезпечена лише за умови стабільної реалізації (своєчасної 
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оплати за поставлену продукцію, надані послуги, виконані роботи) й одержання виручки від реа-

лізації продукції, достатньої за обсягом, щоб виконати свої зобов'язання перед бюджетом,  

розрахуватися з постачальниками, кредиторами, працівниками тощо. Отже, загальна стійкість під-

приємства передбачає, насамперед, такий рух його грошових потоків, який забезпечує постійне 

перевищення доходів над витратами [9]. 

Таким чином, у контексті викладеного можна зробити висновок, що думки сучасних еконо-

містів з приводу поняття та сутності фінансової стійкості підприємства розділилися. У процесі дос-

лідження систематизовано наявний матеріал та виявлено, на погляд автора, найбільш раціональ-

не визначення поняття фінансової стійкості підприємства. Фінансова стійкість підприємства – це 

стабільне й успішне функціонування підприємства, що заключається в безперервному процесі ви-

робництва і реалізації продукції, розширенні та оновленні виробництва, розвитку підприємства  

на основі зростання прибутку та капіталу за збереження платоспроможності та кредитоспроможності 

за умови допустимого рівня ризику. Більш достовірна оцінка фінансової стійкості дає змогу забез-

печити аналіз фактичного фінансового стану підприємства, зокрема, його платоспроможності та лік-

відності.  
 

Наук. керівн. Кузенко Т. Б. 
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Анотація. Розглянуто можливість застосування таксономічного аналізу для оцінки фі-

нансової стійкості малих підприємств галузі торгівлі. Побудовано таксономічний показник оцін-

ки фінансової стійкості ТОВ "ТД "Водний Світ", надано його економічну характеристику, сфор-

мовано аналітичні висновки.  

 

Аннотация. Рассмотрена возможность применения таксономического анализа для оцен-

ки финансовой устойчивости малых предприятий отрасли торговли. Построен таксономиче-

ский показатель оценки финансовой устойчивости ООО "ТД "Водный Мир", предоставлена его 

экономическая характеристика, сформированы аналитические выводы. 

 

Annotation. The possibility of using taxonomic analysis to assess the financial sustainability of 

small trading enterprises was considered. A taxonomic indicator of financial stability of "PLC "TH "Water 

World" was built, its economic characteristic was given, analytical conclusions were made. 
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